XP停服,国产操作系统或迎转机

微软已开始以三折价格推销 Win8 保市场

4月8日,13岁的微软 Windows XP 系统宣布正式"退役","蓝天、白云还有绿色的小山坡",这个经典桌面, 也将成为美好的回忆。据悉,微软将在 4月8日停止 Windows XP 以及 OFFICE2003 等技术支持,并向用 户推送全新的微软 Windows 8.1系 统。根据微软发布的安全公告预告,北 京时间4月9日凌晨将最后一次提供 XP 安全补丁更新。这意味着虽然 XP 系统可以继续用,但已缺乏安全性以 及不能进行更新。

换档:苹果还是 Win8?

据中国互联网络信息中心统计, 超过 57%的中国 XP 用户表示暂不考虑更换操作 "XP 老、Win7 慢, Win8 用着不习惯" 系统。 在大部分 XP 忠实用户看来, 先用 XP 系统, 直到不能用了再去更新或更换系统。

"不习惯新系统"是用户离不开 XP 的主 要原因之一,此外,担心软件游戏不兼容、升级 麻烦、硬件配置低、升级费用贵也是坚守 XP 的重要因素。但4月8日以后,Windows XP 的维护成本至少上涨至300美元,而现在最 大的成本为 100 美元。

留守不易,不少用户转投到市场上的其 他电脑系统门下。来自统计机构的最新数据 显示,今年3月,Windows 8和 Windows 8.1 的市场份额一共增长了 0.62 个百分点至 11.30%, 不及 Windows 7的 48.77%, 而 Windows XP 依然具有 27.69%的市场份额。 另一方面,苹果 Mac OS X 操作系统的市场



漫画:最后的补丁

份额为 7 57%. Linux 则为 1 49%。

留守:可能需买新电脑

在后 XP 时代,用户该怎么办? 对此,微软 建议用户可以先下载并运行 Windows 升级 助手以查看电脑是否满足 Windows 8.1 的系 统要求,进行版本升级,但只有极少数的旧版 本计算机可以运行最新版微软系统,不能进行 升级的用户则可能该考虑购买一台新电脑了。

推销:微软优惠 299 元升级 Win8

为鼓励用户迁移到更高版本的系统,微软 已经与360、腾讯达成合作, 共同推出 Windows8 优惠升级计划,价格相当于原价的三折。

从 4 月 8 日零时到 4 月 10 日晚 11 时

59 分, 用户可以在360 官网会员专区, 腾讯 电脑管家论坛获取 Win8 在线发行软件版本 的优惠代码,使用代码后,只需花费 299 元就 可以升级到 Win8。此外, 用户还可以在 QQ 浏览器论坛和官方微博下回复支持 Win8 理 由,就能获得优惠代码。利用该优惠代码,用 户可以在微软官方商城以 299 元的价格升级 之后还可免费升级到 Windows 8.1。这一优惠相较此前 888 元的售价便宜了

微软方面透露, 此次优惠活动也是帮助 尽可能多的 XP 用户以更经济的方式升级,从 而解决安全问题和得到更好的网络体验。通 过此次活动购买的 Win8,只要在一年内激活 都可以使用。 综合《北京晨报》、《京华时报》

● 事件影响 XP 停服危及中国用户信息安全 Win8 使微软和美国轻易控制用户计算机

据新华社北京4月8日电 相关数据显 示,除了个人用户外,由于大规模的国家和行业信息化建设始于十多年前的 XP 时代,所 以目前在我国政府机构、重点行业和企业中, XP 系统的比例相当高。

互联网消费调研中心调查数据显示,出 干经济和安全两方面的考虑,中国 2 亿 XP 用户中,仍有六成表示将坚守 XP 系统。

微软停止 XP 安全服务后, 从国家到个 人都将面临前所未有的挑战。中国工程院院 士倪光南表示:对中国而言,XP停止服务是 一个"重大的信息安全事件"

记者调查了解到,微软的 Win8 采用微软的"可信计算"架构,在这种架构下,没有微软 的许可,其他软件不能运行,硬件配置不能修 改。这使微软和美国国家安全局可以轻易地 控制用户的计算机。

不仅如此, Win8 还捆绑了微软自己的杀 毒软件 Windows Defender,这样第三方杀 毒软件将被扼杀。更严重的是,这使微软可以

借"杀毒"之名,随时扫描用户计算机,并随时 发布"补丁",这样将大大加强对用户计算机 的控制。

互联网实验室创始人方兴东认为, 微软 XP事件的出现,骤然将中国政府部门和普通 用户逼到墙角,是将用户置于不安全地步而 逼迫升级的强卖行为。方兴东说,XP事件直接拷问中国网络安全两大核心基础问题,分 别是:中国IT核心技术是否自主可控、关键 基础设施能否有效防御。

○ 带来契机

腾讯联想百度等 继续为 XP 提供防护

据新华社北京 4 月 8 日电 据统计 目前中国安装和使用 XP 的计算机将近 2亿台,而微软不再支持 XP 或许可为国 产软件商提供契机。许多相关企业都已 行动起来。2月26日,金山、腾讯、搜狗 等多家企业共同成立"XP 守护者联盟"; 随后它们争取到与微软的合作,微软中 国 3 月 7 日与腾讯、联想共同发起 "Windows XP 用户支持行动",基本 吸纳了前者成员。其他一些网络企业也 没有闲着——3月11日, 奇虎 360 宣布 与微软中国合作,将在用户升级过渡期间继续为 XP 系统提供防护;3 月 27 日, 百度也加入战团,与微软中国宣布了类 似合作计划。

此外,目前已有一些国产操作系统 商也在争取抓住这次机会, 力争保护 消费者权益

经过最近一二十年的发展,目前我 国互联网产业的本土企业不乏亮点。 国计算机学会信息安全专业委员会主任 严明说,操作系统方面,我国国产操作系 统即使在用户体验方面稍逊一筹,但并 不会影响其主要的功能性作用。

"国家其实早已经在关注并采取了相关准备工作了。"中国科学院软件研究 所一位不愿具名的研究员说, 国产安全 操作系统有方德方舟国标三级、四级系 统,中标麒麟国标三级、四级系统,凝思 磐石等都有达到四级的服务器和桌面操 作系统,只要有用户愿意使用,随时都可 以体验使用,在广大用户的使用过程中 不断发现问题、不断完善,国产系统有望 会越来越好。

专家指出,需要警惕的是,不能把国 产化或者自主可控化都等同于安全的概 念,把所有市场需求都放在这一概念下 面,这样的误区会影响安全产业的发展。 建议开放国产操作系统市场,用市场的力 量调动行业积极性,实现我国网络安全自 主可控。奇虎 360 首席隐私官谭晓生说 我国本土的操作系统产业能否有所作为 开放市场尤其重要。如果能看到长期收 益,目前国内几家大型的互联网巨头公 司,都是有足够财力来支持这件事情的。

红灯间隙 配货车上电视机接连被盗

兰州首例电视机盗窃团伙案告破 国美电器送锦旗致谢

"以后送货,再也不用担惊受怕了。"近日,在兰州市公安局便衣侦查支队五大 队,国美电器车队队长李师傅如释重负地说。据了解,自去年以来,一帮驾着摩托车 尾随送货车辆,趁机盗窃电视机的犯罪团伙在兰州频繁作案。以国美为首的大型家 电连锁卖场接连被盗,损失近万元。4月3日,该案件告破。为了表示感谢,本报记 者也跟随国美电器,于近日向兰州市公安局便衣侦查大队送去了锦旗。

红灯间隙 电视机"不翼而飞"

"谁能想到,就在等红绿灯的短短几分 钟,车上的电视就会'不翼而飞'。"提起自 己的被盗经历, 国美电器的送货杨师傅至 今仍心有余悸。据杨师傅描述,今年1月, 他驾驶的小货车装载着顾客预订的电视机 前往七里河区秀川新村送货。当日11时, 当车辆行驶至南滨河路武警三支队门口路 段等待信号灯时,一辆摩托车突然停在了 货车尾部。随后,两名男子跳上车,用弹簧 刀将车上捆绑电视的绳索隔断,并迅速抱 起驾着摩托车逃离。

"前后就两分钟,我都没有回过神,电视 就已经被盗走了。"杨师傅告诉记者,这样的 经历,并不只发生在他的身上,与他一起工 作的送货师傅, 大多都有过这样的被盗经 历。而接连的被盗,也让国美的物流严重受 无奈之下,国美电器立即向兰州市公安 局便衣五大队报案。

全面布控 盗贼落入法网

接到报案后, 五大队立即对全市同类 型案件进行串并案调查,根据失主提供的 线索以及监控录像,警方发现嫌疑人都是 在作案得手后消失在马滩村附近。确定这 情况后, 五大队民警对马滩新村进行地 毯式排查。

3月18日, 五大队副大队长高占禄走 访至马滩文化岛附近路段时,突然发现距离 自己5米远的地方有两个男子骑着摩托车 抱着一台崭新的电视机。高占禄随即拿出手



国美电器运营总监邢静向办案警官赠送锦旗 本报记者 刘琼 摄

机打开拍摄功能,对两名可疑男子进行拍 摄.并对拍摄资料和监控录像进行比对。视 频中,两名嫌疑人的面貌、体征和作案摩托 车都被清晰地记录了下来。

3月20日,根据掌握的嫌疑人的资料, 五大队对前期调查的几个重要路口进行了 全面布控。当日上午10时许,当一辆送货 车行驶至土门墩什字等待信号灯时, 两名

嫌疑人突然加速至货车尾部,准备实施盗

窃。就在两人割断绳索,抱取电视机的一瞬 间,早已守候在此的民警迅速行动,将二人

锦旗相赠 国美致谢办案警官

"从侦查到抓获,这个案子前前后后用 一年多,所以犯罪嫌疑人落网的那一刻, 家都很激动。"兰州市公安局便衣侦查支 大家都很激动。 队五大队大队长金璞告诉记者,嫌疑人马 木、马力之前做过装卸工,割绳索、偷电视驾 轻就熟,团伙3人曾一次偷过4台电视机逃 离现场

在此次案件侦破后,国美电器也在第 时间,将一面崭新的锦旗交到了便衣五 大队的警官手里。国美电器运营总监邢总 告诉记者:"有很长一段时间,送货师傅们都不愿意去送货了,对我们的物流影响很 大。现在案件能侦破,对我们来说,真的是 个天大的好消息。

据了解,经统计,被盗电视机从4000 至2万元价位不等,到手后,全部被几人以两三千元的价格便宜出手,得来的赃款全部 用于挥霍。目前,两名犯罪嫌疑人已被刑拘, 案件的追赃工作正在进行中

本报记者 刘琼